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ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΑ  ΚΥΜΑΤΑ 

 
1ο ΘΕΜΑ 
Α.   Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
 
1.  Μια ακτίνα φωτός προσπίπτει στην επίπεδη διαχωριστική επιφάνεια δύο µέσων. Όταν η 
διαθλώµενη ακτίνα κινείται παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια, τότε η γωνία πρόσπτωσης 
ονοµάζεται  

α. µέγιστη γωνία.          β. ελάχιστη γωνία.           γ. µηδενική γωνία.            δ. κρίσιµη γωνία.  

Ηµερ. 2003 
2. To βάθος µιας πισίνας φαίνεται από παρατηρητή εκτός της πισίνας µικρότερο από το πραγµατικό, 
λόγω του φαινοµένου της 

α. ανάκλασης.         β. διάθλασης.          γ. διάχυσης.            δ. ολικής εσωτερικής ανάκλασης.  

Επαν. Ηµερ. 2003 
3.   Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία εκπέµπεται  

α.  από φορτισµένο πυκνωτή.                        β.  από φορτία που κινούνται µε σταθερή ταχύτητα. 

γ.  από φορτία τα οποία επιταχύνονται.         δ.  από ακίνητο ραβδόµορφο µαγνήτη.  

Οµογ. 2003 
4.    Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 
α. είναι διαµήκη.                                                   
β. υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας. 
γ. διαδίδονται σε όλα τα µέσα µε την ίδια ταχύτητα.       
δ. δηµιουργούνται από σταθερό µαγνητικό και ηλεκτρικό πεδίο. 

Ηµερ. 2004 
5. Το παρατηρούµενο «σπάσιµο» µιας ράβδου της οποίας ένα τµήµα είναι βυθισµένο στο νερό 
οφείλεται στο φαινόµενο της 
α. ανάκλασης.         β. διάχυσης.          γ. διάθλασης.           δ. ολικής ανάκλασης. 

Επαν. Ηµερ. 2004 
6.   Τα φαινόµενα της ανάκλασης και της διάθλασης  
α. περιορίζονται µόνο στα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα που ανιχνεύει ο ανθρώπινος οφθαλµός. 
β. δεν αφορούν την υπέρυθρη και υπεριώδη ακτινοβολία. 
γ. περιορίζονται µόνο στα ραδιοκύµατα. 
δ. είναι κοινά σε όλα τα είδη των κυµάτων, ηλεκτροµαγνητικά και µηχανικά. 

Εσπερ. 2004 
7.   Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα 
α. είναι διάµηκες. 
β. είναι εγκάρσιο όπου τα διανύσµατα του ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου είναι παράλληλα 
µεταξύ τους. 
γ. παράγεται από σταθερό ηλεκτρικό ή σταθερό µαγνητικό πεδίο. 
δ. έχει ως αίτιο την επιταχυνόµενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων. 

Επαν. Εσπερ. 2004 
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8.   Για κάθε ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό, µε ταχύτητα c, ο λόγος του µέτρου της 
έντασης Β του µαγνητικού πεδίου του κύµατος προς το µέτρο της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου 
του κύµατος, στο ίδιο σηµείο και την ίδια χρονική στιγµή, είναι  

α.    c.                         β.   c2.                 γ.   
c
1 .                     δ.   

2

1
c

. 

Οµογ. 2004 
 
9.    Η µετάδοση ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων στις οπτικές ίνες στηρίζεται στο φαινόµενο 
α. της συµβολής.          β. της διάθλασης.          γ. της περίθλασης.            δ. της ολικής ανάκλασης.  

Ηµερ. 2005 
 

10.  Γυάλινο πρίσµα είναι βυθισµένο εξ ολοκλήρου σε υγρό. Μονοχρωµατική ακτινοβολία 
διαδίδεται, όπως δείχνει το σχήµα.  
 
 
 
 
 
 
Αν το πρίσµα και το υγρό έχουν δείκτες διάθλασης n1 και n2 αντίστοιχα, τότε ισχύει 
α.  n1 > n2.                 β.  n2 > n1.                  γ.  n1 = n2.                       δ.  n2 = 2n1.  

Επαν. Ηµερ. 2005 
 

11.  Μονοχρωµατική ακτινοβολία εισέρχεται στο µέσο 2 από το µέσο 1, όπως φαίνεται στο σχήµα. 
Αν f1 και f2 είναι οι συχνότητες, λ1 και λ2 τα µήκη κύµατος, υ1 και υ2 οι ταχύτητες και n1 και n2 οι 
δείκτες διάθλασης στα δύο µέσα αντίστοιχα, θα ισχύει ότι 
 
α.  f1 > f2.              β.  n1 < n2.         γ.  υ1 > υ2.             δ.  λ1 < λ2.  
 

                               
  

Εσπερ. 2005 

12.   Μονοχρωµατική ακτίνα φωτός προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια δύο οπτικών 
µέσων 1 και 2. Οι δείκτες διάθλασης στα µέσα 1 και 2 είναι αντίστοιχα n

1 
και n

2 
µε n

1
>n

2
. Aν η 

µονοχρωµατική ακτίνα ανακλάται ολικά  

α. υπάρχει διαθλώµενη ακτίνα.  

β. η γωνία πρόσπτωσης είναι ίση µε τη γωνία ανάκλασης.  

γ. η γωνία πρόσπτωσης είναι µικρότερη από την κρίσιµη γωνία ανάκλασης.  

δ. η ταχύτητα διάδοσής της µεταβάλλεται.  

Ηµερ. 2006 
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13.   Moνοχρωµατική ακτίνα φωτός µεταβαίνει από διαφανές µέσο Α σε άλλο διαφανές µέσο Β. Αν η 

γωνία πρόσπτωσης είναι θ
a 

= 30
o 
και η γωνία διάθλασης είναι θ

b 
= 45

o
, τότε η ταχύτητα διάδοσης 

της µονοχρωµατικής ακτινοβολίας στο µέσο Β είναι  
α. µικρότερη από αυτή στο µέσο Α.                                             
β. ίση µε αυτή στο µέσο Α.  
γ. µεγαλύτερη από αυτή στο µέσο Α.  
δ. εξαρτάται από τη συχνότητα της µονοχρωµατικής ακτινοβολίας.  

Επαν. Ηµερ. 2006 
14.   Σε ένα ηλεκτροµαγνητικό κύµα το ηλεκτρικό και το µαγνητικό πεδίο  

α. έχουν διαφορά φάσης ίση µε 
λ
x

.  

β. έχουν λόγο c
Ε
Β
= .  

γ. έχουν διανύσµατα που είναι κάθετα στη διεύθυνση διάδοσης.  

δ. δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας.                                                                 Ηµερ. 2007 
 

15.   Καθώς µία µονοχρωµατική ακτινοβολία περνά από τον αέρα στο γυαλί 
α.  η ταχύτητά της ελαττώνεται.                               β.  η συχνότητά της αυξάνεται. 
γ.  το µήκος κύµατός της παραµένει σταθερό.          δ.  το µήκος κύµατός της αυξάνεται. 

Εσπερ. 2007 
 

16.  Μια ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία µήκους κύµατος λ
0 
και συχνότητας f

0 
στο κενό, εισέρχεται 

από το κενό σε ένα οπτικό µέσο. Αν λ είναι το µήκος κύµατος και f είναι η συχνότητα της 
ακτινοβολίας στο οπτικό µέσο, τότε 
α.  λ < λ

0 
.                β.  λ > λ

0 
.                  γ.  f < f

0 
.                    δ.  f > f

0 
.  

Οµογ. 2007 
 

17.   Τα δύο άκρα του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος, µε βάση τα µήκη κύµατός των, είναι 
α.  η ιώδης και η ερυθρή ακτινοβολία.  
β.  η υπεριώδης και η υπέρυθρη ακτινοβολία.  
γ.  οι ακτίνες X και οι ακτίνες γ.  
δ.  οι ακτίνες γ και τα ραδιοφωνικά κύµατα.  

Ηµερ. 2008 
 

18.   Ένα αντικείµενο βυθισµένο µέσα στο νερό, φαίνεται να βρίσκεται πιο κοντά στην επιφάνεια του 
νερού. Αυτό οφείλεται στο φαινόµενο της  
α. ανάκλασης.            β. διάθλασης.           γ. διάχυσης.            δ. συµβολής.  

Εσπερ. 2008 
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19.   Σε ένα ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό, σε µεγάλη απόσταση από την κεραία, 
τα διανύσµατα της έντασης (Ε) του ηλεκτρικού και της έντασης (Β) του µαγνητικού πεδίου είναι σε 
κάθε στιγµή  

α.  παράλληλα και ισχύει  E = B.c.                                       β.  κάθετα και ισχύει  E = B.c.  

γ.  είναι παράλληλα και ισχύει  Β = Ε.c.                               δ.  είναι κάθετα και ισχύει  Β = Ε.c.  

Εσπερ. 2008 
20.   Τα ραντάρ χρησιµοποιούν 
α. υπεριώδη ακτινοβολία.         β. µικροκύµατα.          γ. ακτίνες Χ.           δ. ακτίνες γ. 

Επαν. Ηµερ. 2008 
21.   Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 
α.  δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας.  
β.  είναι διαµήκη.  
γ.  δεν διαδίδονται στο κενό.  
δ.  παράγονται από την επιτάχυνση ηλεκτρικών φορτίων.  

Οµογ. 2008 
22.  Από τις ηλεκτροµαγνητικές ακτινοβολίες: µικροκύµατα, ορατό φως, υπεριώδης ακτινοβολία και 
ακτίνες Χ µεγαλύτερο µήκος κύµατος 
α.  έχουν τα µικροκύµατα.                                             
β.  έχει το ορατό φως.  
γ.  έχει η υπεριώδης ακτινοβολία.                                  
δ.  έχουν οι ακτίνες Χ. 

Οµογ. 2008 
23.  To φαινόµενο της ανάκλασης παρατηρείται 
α.  µόνο στα εγκάρσια κύµατα.                                    
β.  µόνο στα διαµήκη κύµατα. 
γ.  µόνο στα φωτεινά κύµατα.                                      
δ.  σε όλα τα είδη των κυµάτων. 

Εσπερ. 2009 
24. Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 
α.  είναι εγκάρσια και διαµήκη.                                 β.  είναι µόνο εγκάρσια. 
γ.  είναι µόνο διαµήκη.                                               δ.  είναι µόνο στάσιµα. 

Επαν. Ηµερ. 2009 
25.  Από τις παρακάτω µονοχρωµατικές ακτινοβολίες το µεγαλύτερο µήκος κύµατος στο κενό έχει η  
α.  ερυθρή.                   β.  κίτρινη.                 γ.  πράσινη.                   δ.  ιώδης.  

Οµογ. 2009 
26.  Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 
α.  διαδίδονται σε όλα τα υλικά µε την ίδια ταχύτητα. 
β.  έχουν στο κενό την ίδια συχνότητα. 
γ.  διαδίδονται στο κενό µε την ίδια ταχύτητα. 
δ.  είναι διαµήκη. 

Ηµερ. 2010 
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27.  Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα δηµιουργούνται 
α.  όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο είναι ακίνητο. 
β.  όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο κινείται ευθύγραµµα και οµαλά. 
γ.  όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο επιταχύνεται. 
δ.  από σταθερό µαγνητικό πεδίο. 

Εσπερ. 2010 
 

28.  Μονοχρωµατική δέσµη φωτός εισέρχεται (από το κενό) σε γυάλινη πλάκα µε δείκτη διάθλασης 
1,5 . Της δέσµης αυτής µέσα στο γυαλί  
α.  το µήκος κύµατος θα αυξηθεί.  
β.  η συχνότητα θα αυξηθεί.  
γ.  η συχνότητα θα µειωθεί.  
δ.  το µήκος κύµατος θα µειωθεί. 

Επαν. Εσπερ. 2010 
 

29.  Στα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα που διαδίδονται στο κενό, ο λόγος της έντασης Ε του ηλεκτρικού 
πεδίου προς την ένταση Β του µαγνητικού πεδίου ισούται µε  

α.  c2.                                     β.  c.                                   γ.  
c
1

.                                   δ.  2

1
c

. 

όπου  c  η ταχύτητα του φωτός στο κενό. 
Οµογ. 2010 

 
30.  Σε αρµονικό ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται µε ταχύτητα υ! , το διάνυσµα έντασης του 
ηλεκτρικού πεδίου είναιΕ

!
και το διάνυσµα έντασης του µαγνητικού πεδίου είναι Β

!
. Θα ισχύει: 

α.  υ     Β  ,υE  ,BE !!!!!!
⊥⊥ .                                       β.  υ Β  ,υE  ,BE

!!!!!!
⊥⊥⊥ . 

γ.  υ  Β  ,υE  ,BE !!!!!!
⊥⊥      .                                      δ.  υ     Β  ,υE  ,BE !!!!!!

            
Ηµερ. 2011 

31.  Μονοχρωµατική ακτινοβολία προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια γυαλιού και αέρα 
προερχόµενη από το γυαλί. Κατά ένα µέρος ανακλάται και κατά ένα µέρος διαθλάται.  Τότε  
α.  η γωνία ανάκλασης είναι µεγαλύτερη από τη γωνία πρόσπτωσης.  

β.  το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας στον αέρα µειώνεται.  

γ.  η γωνία διάθλασης είναι µεγαλύτερη από τη γωνία πρόσπτωσης.  

δ.  η προσπίπτουσα, η διαθλώµενη και η ανακλώµενη ακτίνα δεν βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. 
Ηµερ. 2011 

 
32.  Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα  
α. είναι εγκάρσια.                                                             
β. είναι διαµήκη.  
γ. δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας.    
δ. έχουν την ίδια ταχύτητα σε οποιοδήποτε υλικό µέσο. 

Επαν. Ηµερ. 2011 
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33.  Στο   φάσµα  της   ηλεκτροµαγνητικής  ακτινοβολίας    
α.  οι ακτίνες  Χ  έχουν  µεγαλύτερο  µήκος κύµατος από τα ραδιοκύµατα και µεγαλύτερη   
συχνότητα  από  το υπέρυθρο.   
β.  το ερυθρό φως έχει  µεγαλύτερο µήκος κύµατος  από το πράσινο φως και µεγαλύτερη   
συχνότητα  από  τις ακτίνες  Χ.   
γ.  τα  µικροκύµατα  έχουν   µικρότερο  µήκος  κύµατος  από τα  ραδιοκύµατα  και  µικρότερη   
συχνότητα  από  το υπεριώδες.    
δ.  το πορτοκαλί φως  έχει   µικρότερο  µήκος  κύµατος  από τις ακτίνες  Χ  και µεγαλύτερη   
συχνότητα  από  το υπεριώδες .   

Ηµερ. 2012 
 

34.  Mια φωτεινή ακτίνα, µε µήκος κύµατος  λ0 στον αέρα, περνά από τον αέρα στο νερό. Αν  c  η 
ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας στον αέρα και  υ  η ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας στο νερό, το 
µήκος κύµατος  λ  της φωτεινής ακτίνας στο νερό δίνεται από τη σχέση 

α.  
υ
λ.c 0 .                              β.  

c
λ.υ 0 .                              γ.  

c.λ
υ

0
.                              δ.  

υ
λ.c 0 . 

Επαν. Εσπερ. 2012 
 

35.  Κατά  τη  διάδοση  ηλεκτροµαγνητικού  κύµατος  στο  κενό,  σε  µεγάλη απόσταση από την πηγή, 
ισχύει ότι  
α.  στη  θέση  που η ένταση  Ε  του ηλεκτρικού  πεδίου είναι µηδέν, η ένταση Β του µαγνητικού 
πεδίου είναι µέγιστη. 
β.  τα διανύσµατα των εντάσεων Ε του ηλεκτρικού και Β του µαγνητικού πεδίου είναι παράλληλα 
µεταξύ τους. 
γ.  το διάνυσµα της έντασης Ε του ηλεκτρικού πεδίου είναι κάθετο στη διεύθυνση διάδοσης του 
ηλεκτροµαγνητικού κύµατος. 
δ.  το διάνυσµα της έντασης Β του µαγνητικού πεδίου είναι παράλληλο στη διεύθυνση διάδοσης 
του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος. 

Ηµερ. 2013 
 

36.  Όταν οδηγούµε τη νύχτα σε βρεγµένο δρόµο, µε τα φώτα αναµµένα, η οδήγησή µας είναι 
α.  ευκολότερη λόγω του φαινοµένου της ολικής ανάκλασης του φωτός 
β.  ευκολότερη λόγω του φαινοµένου της διάχυσης του φωτός 
γ.  δυσκολότερη λόγω του φαινοµένου της  κατοπτρικής ανάκλασης του φωτός 
δ.  δυσκολότερη λόγω του φαινοµένου της διάχυσης του φωτός. 

Επαν. Ηµερ. 2013 
37.  Ολική  ανάκλαση  παρατηρείται,  όταν  µια  µονοχρωµατική  ακτίνα  φωτός µεταβαίνει από 
α.  αραιότερο σε πυκνότερο οπτικό µέσο.  
β.  πυκνότερο  σε  αραιότερο  οπτικό  µέσο,  µε  γωνία  πρόσπτωσης µικρότερη από την κρίσιµη 
γωνία. 
γ.  πυκνότερο  σε  αραιότερο  οπτικό  µέσο,  µε  γωνία  πρόσπτωσης µεγαλύτερη από την κρίσιµη 
γωνία.  
δ.  αραιότερο σε πυκνότερο οπτικό µέσο, µε γωνία πρόσπτωσης ίση µε µηδέν µοίρες. 

Οµογ. 2013 
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38.  Τα  µήκη  κύµατος  τεσσάρων  ηλεκτροµαγνητικών  ακτινοβολιών  που διαδίδονται στο κενό 
συµβολίζονται ως:  υπέρυθρο: λυ, ραδιοκύµατα: λρ, πράσινο ορατό φως: λπ, ακτίνες Χ: λχ.  
Η σχέση µεταξύ των µηκών είναι:  
α.   λχ >  λρ >  λυ>  λπ.                                                                β.   λρ >  λπ >  λυ >  λχ. 
γ.   λρ >  λυ >  λπ >  λχ.                                                                δ.   λυ >  λχ >  λρ >  λπ. 

Ηµερ. 2014 
 

39.  Μονοχρωµατική δέσµη φωτός περνάει από τον αέρα στο γυαλί. Στην περίπτωση που η 
διαθλώµενη δέσµη διαδίδεται στην ίδια διεύθυνση µε την προσπίπτουσα, τότε  
α.  η ταχύτητα της δέσµης στον αέρα είναι ίδια µε την ταχύτητά της στο γυαλί. 
β.  η γωνία πρόσπτωσης είναι 90ο. 
γ.  η γωνία διάθλασης είναι 0 ο. 
δ.  η γωνία εκτροπής είναι 90 ο. 

Επαν. Ηµερ. 2014 
 

40.  Το µαγνητικό πεδίο ενός αρµονικού ηλεκτροµαγνητικού κύµατος που παράγεται από κεραία ενός 
ραδιοφωνικού σταθµού και διαδίδεται κατά τη διεύθυνση του άξονα x'x, µακριά από την κεραία, 

περιγράφεται από τη σχέση  B = 𝐵"#$ηµ2π
%
&
− $

(
. Αν c η ταχύτητα του φωτός στο κενό - αέρα, το 

ηλεκτρικό πεδίο του ίδιου ηλεκτροµαγνητικού κύµατος περιγράφεται από τη σχέση 

α.  Ε = cBmaxηµ2π
%
&
− $

(
.                               β.  Ε = 

)*+,
-

 ηµ2π
%
&
− $

(
. 

γ.  Ε = cBmaxηµ2π
%
&
+ $

(
.                               δ.  Ε = 

)/01
-

 ηµ2π
%
&
+ $

(
. 
Οµογ. 2014 

 

41.  Ποια από τις περιοχές του φάσµατος της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας έχει τη µικρότερη 
συχνότητα;  
α.  η υπέρυθρη ακτινοβολία.                                              β.  τα ραδιοκύµατα.  
γ.  το ορατό φως.                                                                δ.  οι ακτίνες γ. 

Ηµερ. 2015 
 

42.  Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού µπορεί να είναι ίσος µε  
α.   0,5.                               β.   1,1 m.                              γ.  1,5.                               δ.   2,5m/s. 

Ηµερ. 2016 (παλαιού τύπου) 
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Β.   Ερωτήσεις Σωστού – Λάθους 
Στις παρακάτω ερωτήσεις  να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 
γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη.  

1.  Το µήκος κύµατος µιας µονοχρωµατικής ακτινοβολίας µειώνεται όταν αυτή περνά από ένα 
διαφανές µέσο (π.χ. γυαλί) στον αέρα.  
2. Κατά την επιταχυνόµενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων εκπέµπονται ηλεκτροµαγνητικά κύµατα. 
3.   Τα ραδιοκύµατα εκπέµπονται από ραδιενεργούς πυρήνες. 
4.   Τα µικροκύµατα παράγονται από ηλεκτρονικά κυκλώµατα. 
5.  Το όζον της στρατόσφαιρας απορροφά κατά κύριο λόγο την επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία. 
6.  Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού είναι πάντα µικρότερος της µονάδας. 
7.   Τα ραδιοκύµατα διαδίδονται στο κενό µε ταχύτητα µικρότερη από την ταχύτητα διάδοσης του 
φωτός.  
8. Όταν µονοχρωµατικό φως διέρχεται από ένα µέσο σε κάποιο άλλο µε δείκτες διάθλασης n

1
≠n

2
, 

το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας είναι το ίδιο στα δύο µέσα.  

9. α. Ένα φορτίο που κινείται µε σταθερή ταχύτητα στο κενό εκπέµπει διαµήκες 

ηλεκτροµαγνητικό κύµα.  

β.  Οι νόµοι της διάθλασης ισχύουν και για µηχανικά κύµατα.  

γ. Δυο πηγές εκπέµπουν κύµατα µε το ίδιο µήκος κύµατος. Για να παρατηρηθεί το φαινόµενο 

συµβολής των κυµάτων αυτών σε τυχαίο σηµείο, θα πρέπει οι πηγές να είναι οπωσδήποτε 

σύγχρονες.  

δ.  Κατά τη διάδοση ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος δεν διαδίδεται ενέργεια.  

10.   Το φαινόµενο της ολικής ανάκλασης συµβαίνει µόνο όταν το φως µεταβαίνει από µέσο (α) σε 

µέσο (b) για τα οποία ισχύει  n
α 

> n
b
.  

11.  α.  Το φαινόµενο της ολικής εσωτερικής ανάκλασης µπορεί να συµβεί όταν το φως µεταβαίνει 

από µέσο µε µικρότερο δείκτη διάθλασης σε µέσο µε µεγαλύτερο δείκτη διάθλασης.  

γ.   Όταν ευθύγραµµος αγωγός διαρρέεται από εναλλασσόµενο ρεύµα, τότε γύρω του παράγεται 

ηλεκτροµαγνητικό κύµα.  

β. Το ορατό φως είναι µέρος της ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας την οποία ανιχνεύει το 

ανθρώπινο µάτι.  

12.  α. Το ηλεκτρικό και το µαγνητικό πεδίο ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος κοντά στην κεραία 

έχουν διαφορά φάσης µηδέν. 

β.  Το µήκος κύµατος του ορατού φωτός στο κενό κυµαίνεται από 400nm έως 700nm. 

13.  Ο λόγος της ταχύτητας του φωτός στο υλικό προς την ταχύτητα του φωτός στο κενό 

ονοµάζεται δείκτης διάθλασης του υλικού.  
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14.  Διάχυση ονοµάζεται το φαινόµενο κατά το οποίο, µετά από ανάκλαση δέσµης παράλληλων 

ακτίνων, οι ανακλώµενες ακτίνες δεν είναι πια παράλληλες µεταξύ τους.  

15.  Ένα κατεργασµένο διαµάντι (µε πολλές έδρες), που περιβάλλεται από αέρα, λαµποκοπά στο 

φως επειδή έχει µεγάλη κρίσιµη γωνία.  

16.   Η µονοχρωµατική ακτινοβολία µε µήκος κύµατος 500 nm στο κενό είναι ορατή.  

17.   Το όζον της ατµόσφαιρας απορροφά την επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία.  

18.   Κατά την ανάκλαση η προσπίπτουσα ακτίνα, η ανακλώµενη και η κάθετη στην επιφάνεια στο 

σηµείο πρόσπτωσης βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. 

19.   Ο δείκτης διάθλασης n ενός οπτικού υλικού είναι µεγαλύτερος της µονάδας. 

20.   Κατά την είσοδο µονοχρωµατικής ακτίνας φωτός από τον αέρα στο νερό είναι δυνατόν να 

επιτευχθεί ολική ανάκλαση. 

21.   Όλα τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα στο κενό διαδίδονται µε την ίδια ταχύτητα. 

22. α. Ο δείκτης διάθλασης ενός υλικού δεν εξαρτάται από την ταχύτητα του φωτός στο υλικό 

αυτό. 

β.  Οι ακτίνες Χ έχουν µικρότερες συχνότητες από τις συχνότητες των ραδιοκυµάτων. 

23.  α. Στο φαινόµενο της διάχυσης, οι ανακλώµενες ακτίνες είναι παράλληλες µεταξύ τους. 

β.  Η µονοχρωµατική ακτινοβολία µήκους κύµατος 500nm είναι ορατή. 

24.  Ένα ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο εκπέµπει ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. 

25.  Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα διαδίδονται στο κενό µε τη µέγιστη δυνατή ταχύτητα. 

26.  Οι  ακτίνες  γ  έχουν  µήκος  κύµατος  της  τάξεως  των µερικών mm. 

27. Όταν αγωγός διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύµα σταθερής έντασης, τότε εκπέµπεται 

ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. 

28.  Ορισµένοι ραδιενεργοί πυρήνες εκπέµπουν ακτίνες γ. 

29.  Το  ορατό  φως  δεν  ανήκει  στα  ηλεκτροµαγνητικά κύµατα. 

30.  Το  ρεύµα  σε  µία  κεραία  παραγωγής  ηλεκτροµαγνητικών  κυµάτων  γίνεται  µέγιστο,  όταν  

τα φορτία στα άκρα της κεραίας µηδενίζονται. 

31.  Οι  ακτίνες  Χ  εκπέµπονται  σε  αντιδράσεις  πυρήνων και σε διασπάσεις στοιχειωδών 
σωµατιδίων. 
32.  Κοντά στην κεραία παραγωγής ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων το ηλεκτρικό και το µαγνητικό  

πεδίο έχουν διαφορά φάσης 900. 

33. Το όζον της στρατόσφαιρας απορροφά κατά κύριο λόγο την επικίνδυνη υπεριώδη 
ακτινοβολία. 
 
34.  Το  ορατό  φως  παράγεται  κατά  τις  αποδιεγέρσεις  πυρήνων  στα άτοµα και στα µόρια.  

35.   Το φαινόµενο της διάθλασης παρατηρείται µόνο στο ορατό φως. 
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36.  Όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο κινείται µε σταθερή ταχύτητα, δηµιουργείται ηλεκτροµαγνητικό 
κύµα. 
37. α. Κατά τη διάδοση ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων στο κενό, το πηλίκο των µέτρων των 
εντάσεων του µαγνητικού και του ηλεκτρικού πεδίου ισούται µε την ταχύτητα του φωτός                

( 
)
2
= 𝑐 ). 

β.  Η συχνότητα µονοχρωµατικής ακτινοβολίας µειώνεται, όταν η ακτινοβολία περνά από τον 
αέρα σε ένα διαφανές µέσο. 
38.  Τα ραντάρ δεν χρησιµοποιούν µικροκύµατα. 
39.  Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού είναι πάντα µικρότερος της µονάδας. 
40.  Τα ραδιοκύµατα δηµιουργούνται και από κυκλώµατα LC. 
41. Τα φαινόµενα της ανάκλασης και της διάθλασης είναι κοινά σε όλα τα είδη κυµάτων, 
ηλεκτροµαγνητικά και µηχανικά.  
42. Τα διανύσµατα των εντάσεων του ηλεκτρικού πεδίου και του µαγνητικού πεδίου ενός 
ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι παράλληλα. 
43. α.  Όταν µονοχρωµατική ακτινοβολία εισέρχεται από τον αέρα στο νερό, η συχνότητά της 
µειώνεται. 
β.  Η ολική εσωτερική ανάκλαση µπορεί να συµβεί, όταν το φως µεταβαίνει από οπτικά πυκνότερο 
σε οπτικά αραιότερο µέσο. 
44. α. Όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο κινείται ευθύγραµµα και οµαλά, τότε εκπέµπει 
ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. 
β.  Στη διάχυση του φωτός οι ανακλώµενες ακτίνες είναι παράλληλες. 
γ.  Όταν  µια  µονοχρωµατική  ακτινοβολία  διαδοθεί  από το κενό  σε κάποιο οπτικό µέσο, το 
µήκος κύµατος παραµένει το ίδιο. 
45.  α.  Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα είναι εγκάρσιο. 
β.  Στα  ηλεκτροµαγνητικά κύµατα δεν ισχύει η αρχή της επαλληλίας. 
γ.  Η συχνότητα ενός ραδιοκύµατος είναι µεγαλύτερη από τη συχνότητα των ακτίνων Χ. 
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Γ.   Ερωτήσεις συµπλήρωσης κενού. 
 
1.  Η αιτία δηµιουργίας του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι η ......................... κίνηση 
ηλεκτρικών φορτίων.  
2.  Το φαινόµενο στο οποίο παράλληλες φωτεινές ακτίνες µετά την ανάκλασή τους σε κάποια 
επιφάνεια δεν είναι πια παράλληλες, ονοµάζεται .................. .  
3. Αιτία δηµιουργίας ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι η ................. κίνηση ηλεκτρικών 

φορτίων.  

 
Δ.   Ερωτήσεις αντιστοίχισης 
 
1.   Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθµούς της Στήλης I  και ακριβώς δίπλα σε κάθε αριθµό, 

ένα γράµµα από τη Στήλη ΙΙ, ώστε να δηµιουργείται σωστή αντιστοίχηση. (Ένα δεδοµένο της 

Στήλης ΙΙ περισσεύει).  

Στήλη Ι  Στήλη ΙΙ  

1. Ραδιοκύµατα α. Ραντάρ 

2. Μικροκύµατα β. Μαύρισµα της επιδερµίδας 

3. Υπέρυθρες ακτίνες γ. Ραδιόφωνο 

4. Υπεριώδεις ακτίνες δ. Αύξηση της θερµοκρασίας 

5. Ακτίνες γ  ε. Όραση 

                                                                                 στ. Ραδιενεργοί πυρήνες 

 
Οµογ. 2004 

2.   

Στήλη Ι  Στήλη ΙΙ  

(Ιδιότητες ή εφαρµογές των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων)  (Κατηγορίες ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων)  

1. Λήψη    ακτινογραφιών. α. Ραδιοκύµατα. 

2. Λειτουργία τηλεόρασης. β. Μικροκύµατα. 

3. Απορρόφηση από το όζον της στρατόσφαιρας. γ. Υπέρυθρες. 

4. Λειτουργία ραντάρ. δ. Υπεριώδεις. 

5. Εκποµπή από θερµά σώµατα. ε. Ακτίνες Χ. 

                                                                                 στ. Ακτίνες γ . 

Εσπ. 2005 
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2ο ΘΕΜΑ 
 
 
 
 
 
 
 
Α. Να µεταφέρετε το σχήµα στο τετράδιό σας και να σχεδιάσετε τη διαθλώµενη ακτίνα.  
Β. Ποια από τις δύο γωνίες είναι µεγαλύτερη;  
α. η γωνία προσπτώσεως,                                     β. η γωνία διαθλάσεως.  
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

 
Ηµερ. 2002 

2.  Μονοχρωµατική ακτινοβολία µήκους κύµατος λο περνάει από τον αέρα (κενό) σε διαφανές 

µέσο. Να εξηγήσετε, γιατί το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας στο µέσο αυτό δεν µπορεί να 

αυξηθεί.  

 
3. Σε αρµονικό ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό το ηλεκτρικό πεδίο περιγράφεται 

στο S.I από την εξίσωση Ε=30ηµ2π(6⋅10
10

t - 2⋅10
2
x). Να εξετάσετε αν το µαγνητικό πεδίο του 

παραπάνω ηλεκτροµαγνητικού κύµατος περιγράφεται στο S.I από την εξίσωση                       

Β=10
-7
ηµ2π(6.10

10
t – 2.10

2
x).  

∆ίνεται: ταχύτητα του φωτός στο κενό c
0
= 3⋅10

8 
m/s.  

Ηµερ. 2003 

4.  Να εξετάσετε αν η παρακάτω εξίσωση Ε = 75ηµ2π( 12·10
10

t - 4·10
4
x ) περιγράφει το 

ηλεκτρικό πεδίο ενός αρµονικού ηλεκτροµαγνητικού κύµατος που διαδίδεται στο κενό. 

Όλα τα µεγέθη εκφράζονται στο S.I.            ( ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3·10
8

s
m  ).  

Επαν. Ηµερ. 2003 
 
5. Μονοχρωµατική ακτινοβολία που διαδίδεται στο γυαλί προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια 

του γυαλιού µε τον αέρα, µε γωνία πρόσπτωσης θα τέτοια ώστε  ηµθα =
2
3

. 

Ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού είναι  nα = 2  
Η ακτινοβολία θα: 
α. διαθλαστεί και θα εξέλθει στον αέρα. 
β. κινηθεί παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια. 
γ. ανακλαστεί ολικά από τη διαχωριστική επιφάνεια. 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Ηµερ. 2004 
 
 
 

1.   Ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός που διαδίδεται στο οπτικό 
µέσο Α µε δείκτη διάθλασης nΑ προσπίπτει µε γωνία µικρότερη 
της κρίσιµης στη διαχωριστική επιφάνεια µε άλλο διαφανές 
οπτικό µέσο Β µε δείκτη διάθλασης nΒ, όπου nΒ < nΑ. 
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6.   Στο σχήµα που ακολουθεί φαίνεται η πορεία µιας ακτίνας µονοχρωµατικού φωτός η οποία 

διέρχεται από τρία διαφανή υλικά (1), (2) και (3), µε δείκτες διάθλασης  n1, n2 και n3 αντίστοιχα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Α. Ποια σχέση ικανοποιούν οι δείκτες διάθλασης; 

α.  n3 > n2 > n1.                      β.  n3 = n2 > n1.                              γ.  n1 > n2 > n3 . 

Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Εσπερ. 2004 
 

7.  Δίνονται τα πιο κάτω ζεύγη εξισώσεων όπου Ε η ένταση ηλεκτρικού πεδίου και Β η ένταση 

µαγνητικού πεδίου:  

α.  Ε = 75 ηµ 2π (12·10
10

t – 4·10
4
x)              Β = 25·10

-8
ηµ 2π (12·10

10
t – 4·10

4
x) (SI)  

β.  Ε = 300 ηµ 2π (6·10
10

t – 2·10
2
x)              Β = 100·10

-8 
ηµ 2π (6·10

10
t – 2·10

2
x) (SI)  

γ.  Ε = 150 ηµ 2π (9·10
10

t – 3·10
2
x)               Β = 50·10

-8 
ηµ 2π (9·10

10
t + 3·10

2 
x) (SI)  

Ποιο από τα παραπάνω ζεύγη περιγράφει ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό;  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3·108

s
m  .  

Ηµερ. 2005 
 

8.   Μονοχρωµατική ακτινοβολία µε µήκος κύµατος λ
0 
στο κενό περνάει από το µέσον α µε δείκτη 

διάθλασης n
α 
στο µέσον β µε δείκτη διάθλασης n

β 
προσπίπτοντας κάθετα στη διαχωριστική 

επιφάνεια των δύο µέσων. Αν n
α
=2n

β
, τότε το µήκος κύµατος λ

β 
της ακτινοβολίας στο µέσον β και 

το µήκος κύµατος λ
α 
της ακτινοβολίας στο µέσο α ικανοποιούν τη σχέση  

α.   λβ =
2
αλ .                     β.    λ

β
=2λ

α 
.                γ.    λ

β
=4λ

α 
.  

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στο σωστό συµπλήρωµα.  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Οµογ. 2005 
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9.   Κολυµβητής βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας και παρατηρεί τον ήλιο. Η θέση 

που τον βλέπει είναι  

 
 

 
 

α. πιο ψηλά από την πραγµατική του θέση.                         
β. ίδια µε την πραγµατική του θέση.  

γ. πιο χαµηλά από την πραγµατική του θέση.  
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                              

Ηµερ. 2007 
10.   Στη διαχωριστική επιφάνεια του υλικού Α µε τον αέρα, για την οριακή γωνία ολικής 
ανάκλασης ισχύει 80,ηµθ (A)crit = . Για το υλικό Β στη διαχωριστική επιφάνειά του µε τον αέρα, είναι 

20,ηµθ (B)crit = . Τα υλικά Α και Β είναι οπτικά πυκνότερα από τον αέρα. Τότε:  

α. Το υλικό Α είναι οπτικά πυκνότερο του Β και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 
.,ηµθ (AB)crit 250=  

β. Το υλικό Β είναι οπτικά πυκνότερο του Α και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 
.,ηµθ (AB)crit 250=   

γ. Το υλικό Α είναι οπτικά πυκνότερο του Β και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 
.,ηµθ (AB)crit 60=  

δ. Το υλικό Β είναι οπτικά πυκνότερο του Α και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 
.,ηµθ (AB)crit 60=  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  
Επαν. Ηµερ. 2007 

11.  Μονοχρωµατική ακτινοβολία µε µήκος κύµατος λ
0 
στο κενό, διαπερνά κάθετα δύο πλακίδια 

Α και Β, όπως φαίνεται στο σχήµα. Τα δύο πλακίδια βρίσκονται στο κενό.  
 
 
  
Το πάχος του πλακιδίου Β είναι διπλάσιο από το πάχος του πλακιδίου Α και η ακτινοβολία τα 

διαπερνά σε ίσους χρόνους. Αν λ
Α 
και λ

Β 
είναι τα µήκη κύµατος αυτής της ακτινοβολίας µέσα στα 

πλακίδια Α και Β αντίστοιχα, τότε  

α.   2=
Β

Α

λ
λ

.                β.   .
λ
λ

Β

Α

2
1

=                     γ.   .
λ
λ

Β

Α

4
1

=  

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση.    Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                             
Οµογ. 2007 
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12. Μονοχρωµατική ακτίνα µεταβαίνει από τον αέρα στο γυαλί και η γωνία πρόσπτωσης είναι 

45°. Η γωνία διάθλασης θα είναι 

α.  µεγαλύτερη από 45°.                     β.  µικρότερη από 45°.                        γ.  ίση µε 45°. 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Εσπερ. 2009 
 

13.  Λεπτή µονοχρωµατική δέσµη φωτός διασχίζει διαδοχικά τα οπτικά µέσα (1), (2), (3), µε 

δείκτες διάθλασης  n1, n2, n3  αντίστοιχα, όπως φαίνεται στο σχήµα.  

 
Αν φ2 > φ1, τότε  

α.  n1 = n3.                      β.  n1 < n3.                    γ.  n1 > n3  

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2009 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εσπερ. 2010 

 
15. Οι παρακάτω εξισώσεις περιγράφουν ένα µεταβαλλόµενο ηλεκτρικό και ένα  µεταβαλλόµενο  

µαγνητικό πεδίο αντίστοιχα 

Ε = 3·102 ηµ2π(8·1011t – 4·103x)  (S.I.)            B = 10-6 ηµ2π(8·1011t – 4·103x)  (S.I.) 

Οι εξισώσεις αυτές  

α.  µπορεί να περιγράφουν  ένα ηλεκτροµαγνητικό (Η/Μ) κύµα που διαδίδεται στο κενό.  

 

14. Στο σχήµα φαίνονται δύο όµοια διαφανή πλακίδια Α, Β 

σχήµατος ορθογωνίου παραλληλεπίπεδου µε δείκτες διάθλασης  

nΑ, nΒ αντίστοιχα, όπου nΑ>nΒ. Στα πλακίδια προσπίπτουν 

συγχρόνως δύο όµοιες µονοχρωµατικές δέσµες φωτός. 

α.  Πρώτα εξέρχεται η δέσµη από το πλακίδιο Α. 

β.  Πρώτα εξέρχεται η δέσµη από το πλακίδιο Β. 

γ.  Οι δύο δέσµες εξέρχονται ταυτόχρονα. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
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β.  µπορεί να περιγράφουν  ένα Η/Μ κύµα που διαδίδεται  σε ένα υλικό.  

γ.  δεν µπορεί να περιγράφουν ένα Η/Μ κύµα.  

∆ίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3·108

s
m . 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση                         Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2010 
 

16.  Μονοχρωµατική  ακτίνα  φωτός  διαδίδεται  στο  νερό  και προσπίπτει στην ελεύθερη 

επιφάνειά του µε γωνία 30ο. Η ακτίνα εξέρχεται στον αέρα, όπως φαίνεται στο σχήµα 

 
Αν  υ  είναι  η  ταχύτητα  του  φωτός  στο  νερό  και  c  στον αέρα, τότε ισχύει 

α.  
2
cυ < .                                             β.  

2
cυ = .                                       γ.  

2
cυ > . 

∆ίνεται ότι ηµ30ο = 
2
1 .   

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                            Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
Επαν. Ηµερ. 2010 

 
17.  Mονοχρωµατική ακτίνα φωτός προερχόµενη από το νερό προσπίπτει µε γωνία 60ο στη 

διαχωριστική επιφάνεια νερού και αέρα, όπως φαίνεται στο σχήµα. 

 
 

 
 
 
 
Η ακτίνα µετά την πρόσπτωσή της στη διαχωριστική επιφάνεια  

α.  εξέρχεται στον αέρα.  

β.  δεν εξέρχεται στον αέρα.  

γ.  κινείται παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια. 

Δίνονται:ο δείκτης διάθλασης του νερού για αυτήν την ακτινοβολία nν= 3
4

, ο δείκτης διάθλασης 

του αέρα nα=1, το ηµ50ο=0,75 και το ηµ60ο=0,87  
Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή φράση.  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Οµογ. 2010 
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Επαν. Ηµερ. 2011 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Τότε  η   ακτίνα   

α.  θα εξέλθει  στον αέρα.  
β.  θα υποστεί ολική ανάκλαση.    
γ.  θα κινηθεί παράλληλα προς τη διαχωριστική  επιφάνεια  λαδιού – αέρα.  
Να επιλέξετε  τη σωστή πρόταση.               Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Ηµερ. 2012 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Να  επιλέξετε  την  σωστή απάντηση.             Να δικαιολογήσετε  την  απάντησή  σας. 

Εσπερ. 2012 
 

18. Μονοχρωµατική ακτίνα φωτός πέφτει στη διαχωριστική 

επιφάνεια υγρού και αέρα, όπως φαίνεται στο σχήµα. Η γωνία 

πρόσπτωσης είναι π, η γωνία διάθλασης είναι δ, το µήκος στην 

προέκταση της προσπίπτουσας ακτίνας µέχρι το κατακόρυφο 

τοίχωµα του δοχείου είναι ΟΑ και το µήκος στη διεύθυνση της 

διαθλώµενης ακτίνας µέχρι το τοίχωµα του δοχείου είναι ΟΒ. 

Αν η γωνία πρόσπτωσης π αυξάνεται, τότε ο λόγος :  

α. αυξάνεται.            β. µειώνεται.          γ. παραµένει σταθερός.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

 

19.  Ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός, προερχόµενη  

από πηγή που βρίσκεται µέσα στο νερό, προσπίπτει  

στη διαχωριστική επιφάνεια νερού – αέρα υπό   

γωνία  ίση µε  την  κρίσιµη. Στην επιφάνεια του   

νερού ρίχνουµε στρώµα λαδιού το οποίο δεν  

αναµιγνύεται µε το νερό, έχει  πυκνότητα µικρότερη   

από το νερό και δείκτη διάθλασης µεγαλύτερο από   

το δείκτη διάθλασης του νερού. 

 

 

20.  Μία ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός  περνά   

διαδοχικά από 3 στρώµατα διαφορετικών   

οπτικών  µέσων  όπως φαίνεται  στο σχήµα. 

Ο  δείκτης  διάθλασης του µέσου 3  είναι  

α.  n3 = .            β.  n3 = .          γ.  n3 =2.  
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21.  Πρίσµα  µε  δείκτη  διάθλασης  n1 βρίσκεται µέσα σε υλικό µε δείκτη  διάθλασης  n2. Ακτίνα 

µονοχρωµατικού  φωτός ακολουθεί  την  πορεία  που φαίνεται στο σχήµα.  

                                                          
Αν  λ1  και  λ2  είναι  τα  µήκη κύµατος  στο  πρίσµα  και  στο υλικό αντίστοιχα, ισχύει ότι:  

α. λ1 = λ2.                                          β. λ1 > λ2.                                         γ. λ1 < λ2. 

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Οµογ. 2012 

 

22.  Δύο υλικά (1) και (2) µε δείκτες διάθλασης  n1  και  n2  αντίστοιχα,  µε  n1 < n2, τοποθετούνται 
όπως στο παρακάτω σχήµα: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Μονοχρωµατική  δέσµη  φωτός  από  τον  αέρα  εισέρχεται  στο  υλικό (1)  στο σηµείο Α µε γωνία 
πρόσπτωσης θ. Μετά από διάθλαση στο σηµείο Β, εισέρχεται στο υλικό (2) και συναντά τη 
διαχωριστική επιφάνεια των δύο υλικών στο σηµείο Γ.  Αν γνωρίζουµε ότι  στη  συνέχεια  κινείται 
παράλληλα µε τη διαχωριστική επιφάνεια των δύο υλικών, τότε ισχύει: 

α.  ηµθ =
2

1

n
n

.                                          β.  ηµθ = 2
1n-n

2
2 .                                         γ.  1 - 

2

1

n
n

. 

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση. 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2013 
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23.  Μονοχρωµατική ακτινοβολία πέφτει κάθετα στο σύστηµα δύο διαφανών πλακών µε δείκτη 

διάθλασης  n1 και  n2 και πάχους  d1 και  d2  αντίστοιχα, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Αν οι χρόνοι διέλευσης της ακτινοβολίας µέσα από κάθε υλικό είναι ίσοι (t1= t2), τότε: 

α.  1=
2

1

n
n

.                                          β.  
3
2

=
2

1

n
n

.                                         γ.  
2
3

=
2

1

n
n

. 

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Επαν. Εσπερ. 2013 
 

24. Στο άκρο ενός δοχείου κυβικού σχήµατος τοποθετείται µικρό νόµισµα αµελητέων 
διαστάσεων. Ένας παρατηρητής βλέπει “οριακά” το νόµισµα από τη θέση που βρίσκεται έξω από 
το δοχείο, όπως απεικονίζεται στο Σχήµα 6. Στη συνέχεια, γεµίζουµε το δοχείο µε υγρό µέχρι το 
µέσο του, οπότε ο παρατηρητής βλέπει πάλι “οριακά”, χωρίς να αλλάξει τη θέση του µατιού του, 
το νόµισµα µετατοπισµένο κατά απόσταση ίση µε το  1/4  του µήκους της βάσης του δοχείου. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το τετράγωνο του δείκτη διάθλασης του υγρού που προστέθηκε στο δοχείο είναι 
i.   n2 = 	67

8
 .                                      ii.   n2 =  9

	:
 .                                    iii.   n2 = 2 .   

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2015 
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25.  Μία ακτίνα µονοχρωµατικού φωτός διαδίδεται µέσα από τρία διαφορετικά οπτικά µέσα (1), 
(2), (3) όπως φαίνεται στο σχήµα. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Για τις γωνίες του σχήµατος δίνεται ότι θ3 > θ1 > θ2. 
Για τους δείκτες διάθλασης  n1, n2, n3  των µέσων (1), (2), (3), αντίστοιχα, ισχύει  ότι 
i.    n1 < n3.                             ii.    n1 > n3.                             iii.    n1 = n3. 

 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                    Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Ηµερ. 2016 (παλαιού τύπου) 
 
26.  Στο παρακάτω σχήµα φαίνονται  δύο παράλληλες µονοχρωµατικές φωτεινές ακτίνες (1) και 
(2) προερχόµενες από το ίδιο οπτικό µέσο α και από δύο όµοιες φωτεινές πηγές. Οι ακτίνες  
διαθλώνται στα µέσα  β , γ αντίστοιχα. Για τους δείκτες διάθλασης των µέσων α , β, γ ισχύει         
nβ  < nγ < nα. 
 
 

 
 
 
 
 

 
Για τις γωνίες διάθλασης ισχύει ότι 
i.    είναι  ίσες.  
ii.   µεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (1). 
iii.  µεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (2).  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                    Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2016 (παλαιού τύπου) 
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3ο ΘΕΜΑ 
 
1.  Η κοινή φάση του ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι 
2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x) στο σύστηµα SI. 
α. Να δειχθεί ότι το ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται στο κενό. 
β.  Όταν το παραπάνω ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται σε ένα γυαλί έχει µήκος κύµατος 2,5 
mm. Να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού αυτού. 
γ. Αναφερόµαστε στη διάδοση του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος στο κενό. Τα πεδία του 
περιγράφονται από τις                     
60 ηµ[2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x)] (1)   και   2 . 10–7 ηµ[2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x)] (2)   στο σύστηµα 
SI.  
Να αιτιολογήσετε ποια από τις (1), (2) περιγράφει το ηλεκτρικό πεδίο και ποια το µαγνητικό 
πεδίο.      Δίνεται ότι η ταχύτητα διάδοσης των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων στο κενό είναι                

c = 3·108

s
m . 

Εσπερ. 2004 
 

2.  Η ένταση Ε του ηλεκτρικού πεδίου ηλεκτροµαγνητικού κύµατος που διαδίδεται στον αέρα µε 

ταχύτητα  c=3⋅10
8
 
s
m περιγράφεται από την εξίσωση  Ε=9⋅10

–3
ηµ2π(10

8
t–
λ
x ) (S.I.)  

Α.   Να υπολογίσετε:  
1.   Τη µέγιστη τιµή  Β

max 
του µαγνητικού πεδίου.  

2.   Το µήκος κύµατος αυτού του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος.  
3.   Να γράψετε την εξίσωση που περιγράφει το µαγνητικό πεδίο.  

Β.  Το κύµα αυτό φτάνει στην κεραία ραδιοφωνικού δέκτη του οποίου το κύκλωµα επιλογής LC 

έχει πηνίο µε τιµή συντελεστή αυτεπαγωγής L=
250π

1 H . 

Για ποια τιµή της χωρητικότητας C του πυκνωτή συντονίζεται ο δέκτης;  
Οµογ. 2005 

 


